# 努力营造城市健康生活方式

"2016世界城市日•健康城市论坛"在沪举行

□记者 忻才康

本报讯 主题为"城市健康生 活方式的变迁与营造"2016世界城 市日・健康城市论坛,11月6日在浦 东干部学院隆重召开,本市委办 局、长三角地区专家学者,部分省 市的市长及企业家代表近300人出

论坛由市健康产业发展促进 协会、中国市长协会和世界城市日 事务协调中心主办,中国市长协会 顾问陶斯亮、上海市健康产业发展 促进协会会长胡锦华等出席论坛

胡锦华提出:中共中央、国务 院颁布了"健康中国2030规划纲 要",本届论坛可以借此东风,研讨

在经济飞速发展、城市化进程加 快、人口趋于老龄化、环境资源压 力增加形势下的健康生活方式的 含义和营造。陶斯亮在致辞中 "健康城市论坛"自2010年上 海世博会期间创办以来,已成功举 办了六届,对推广和交流健康城市 建设经验起到了积极的促进作 用。她表示,如上海这样的中国大 城市,在硬件上已经与发达国家不 相上下,但软件方面仍有差距,要 迎头赶上,健康城市建设需要全社 会共同努力,大家一起创新观念、 积极行动。论坛上,上海市卫计委 副主任赵丹丹,中国健康产业投资 管理基金会董事长梁雨,华山医院 原副院长徐伟民等九位专家学者 围绕健康城市建设这一主题分别 做了主旨报告。

当今社会,人口老龄化已经成 为社会各界关注的热点民生问 题。如何更好地践行习近平总书 记在今年5月就养老产业发展所作 的重要讲话,满足上海城市发展和 养老的新需求? 上海市女企业家 协会副会长、闵行区政协委员、新 东苑集团董事长沈慧琴在"海派文 化、智慧养老"主题演讲中提出"快 乐时间银行"创新举措,即我为人 人、人人为我的公益志愿者奉献精 神,引起了与会者的极大关注。目 前,快乐时间银行志愿者已近500 名,涵盖医疗界、科技界、教育界、 文化界、金融界等各大领域,由中 国作家协会副主席、著名作家叶辛 担任名誉行长和志愿者大使。

作为中国探索建设生态健康 文明的典型案例——崇明岛,是世 界最大的河口冲积岛,现有面积为 1267平方公里,区位条件优越、生 物资源丰富。作为大都市圈内的 特殊生态系统,也是上海市仅存的 低城市化区域,崇明的发展建设受 到上海市政府乃至国家层面的高 度关注,正如联合国副秘书长、联 合国环境规划署执行主任施泰纳 所说,崇明生态岛将中国的生态文 明理念运用于不同层次的生态建 设中,构建出了适合本土发展的创 新模式,它的实践证明了生态可以 有效促进社会、环境和经济协调发 展,其建设理念和成功经验为其他 发展中国家和地区建设生态文明 发挥了良好的示范作用。

### 开展星级业委会评选 提升业委会自治能力

口短讯

日前,长宁区新泾镇评出33个 不同星级业委会。通过星级业委 会的评选,推进业委会工作的规范 化、法制化、民主化、专业化,提升 业委会的工作责任感和工作能力, 发挥其居民自治组织的作用,成为 社会管理的坚实基础。

新泾镇33个居民区的120个 小区,其中的90个小区组建了业委 会。为进一步调动业委会的积极 性,新泾镇自治办一方面理顺业委 会和其他自治组织的关系,发挥居 民居委会、业委会、物业公司"三驾 马车"的合力;一方面开展"星级业 委会"的评选,年初制定下发评选 星级业委会的实施意见,确定业委 会设立五个星级,评估内容为业委 会团队建设、业委会工作资料管 理、业委会运作等3个方面14项具 体细则。每年评选一次。据了解, 评委会按照评选星级业委会的具 体细则,对申报的33个小区业委会 进行评估。通过现场座谈、随机问 卷、查阅资料、实地察看等逐一进 行评选,评出五星级业委会2个,四 星级9个,三星级22个。并对评为 五星级的业委会,邀请专门机构和 专家进行复评,确保质量。

通讯员 朱扬清

### 感受健身魅力 彰显夕阳风采

近日 第二届市民运动会"多 力杯"上海市第二届广场舞大寨暨 崇明第十届群众体育展示项目比 赛举行。来自崇明18个乡镇和瀛 通老年大学的37支队伍,600多名 运动员参与。

比赛中,参赛选手们身穿亮丽 服饰,以饱满的激情,和着欢快的 音乐翩翩起舞。经过3个多小时的 激烈角逐,竖新镇队的《剪纸姑 娘》、陈家镇队的《欢乐地跳吧》、堡 镇队的《家乡情怀》获得一级团队 - 等奖。

通讯员 施振华

### 崇明竖新镇第三届市民运动会圆满落幕

## 逾六千人次村(居)民参与比赛共享欢乐

本报讯 崇明竖新镇市民舞操大 審,日前在仙桥村村委广场举行。来 自全镇各村居共19支队伍近200人参 加的比赛决出了名次。至此,历时4 个月的竖新镇第三届市民运动会圆满

竖新镇第三届市民运动会自今年 7月初拉开帷幕后,"农民式挑担" "欢乐三打一", 兵乓、象棋赛, "自行车 比慢"及健身项目展示等8个大项16 个小项陆续举行。全镇逾6000人次 村(居)民参与赛事和展示活动。其中 有父子组队,也有夫妻参赛;有婆媳参 与,更有爷孙组合、姑嫂参加,上至耄 耋老人,下至阳光青年,涌现不少"体育达人"和"运动高手"。机关事业、村 居及"两新"组织等全民参与,全镇体 育赛事高潮迭起,全民健身成为时尚。

近年来,竖新镇党委、镇政府高度 重视全镇体育事业发展,始终坚持把 村居民的健康和幸福与体育相结合, 大力开展全民健身活动,积极引导村 居民树立"运动引领健康"的生活理 念,把开展全民健身作为巩固国家卫 牛镇和创建全国文明城市的重要抓 手,使全民健身融入百姓生活。



近日,徐汇区龙华街道邀请民间艺人们分别为阳光幼儿园和龙华第二幼儿园的孩子们开讲"皮影戏的 传承",受到了孩子们的欢迎

艺人们以孩子熟悉的《武松打虎》和《狐假虎威》两个民间故事,以皮影艺术的表现形式,生动地刻画了 武松的威猛和智慧,以及狐狸的狡猾。艺人们的娴熟表演技巧,恰到好处的配乐和讲解,让孩子们感受到 "皮"和"影"带来的神奇和艺术魅力。最让孩子们开心的是,艺人们从幕后走向了前台,将皮影道具交到孩 子们的手上,手把手地传授皮影戏的操作要领。

## 党员学做融合 社区展现新貌

金山区漕泾镇海涯村党支部"两学一做"重实效

□通讯员 汤妙兴 记者 忻才康

本报讯 如何让"两学一做"学 习教育紧密联系实际,落地开花结 果? 金山区漕泾镇海涯村党支部积 极探索"两学一做"+学做融合的新 思路,破解了"村管社区"的一个个 瓶颈,让难点变成亮点,展现了农村 社区的新面貌,党员和群众真切地 感受到"两学一做"学习教育所带来 的获得感和幸福感

### 敢抓敢管,增添基层党组织活力

10年前,海涯村因上海化工区 建设的需要,全村整机制搬迁到新 辟建的海涯新苑,海涯村党支部不 断地探索村管社区管理新模式,也 成为该镇首个"村管社区"的试验 今年"两学一做"学习教育以 来,村党支部针对"村管社区"遇到 的问题与难点,顺藤摸瓜从党建根 子上找原因,把"两学一做"和基层 党建紧密结合起来,党支部一班人 自觉参与其中,从而打开了党员干 部的话匣子。许多老党员联系"村 管社区"中存在的问题,一针见血地 指出,过去村里进行产业结构改革, 发展集体经济,成为远近有名的首 富村,关键是党组织发挥了火车头 作用。现在要破解新问题、新难点, 就要看党员干部能否敢于担当、敢 抓敢管

在民主生活会上,党支书俞红 带头亮思想:"自己从区级机关选派 到村里任职,一般认为只要平稳过 渡,就算完成了任务。其实质是求 稳怕乱、无所作为。"村主任姚爱娟 也认为,新苑居民来自四面八方,行 政管理却在原籍,"村管社区"感到 有些力不从心。随着民主生活会的 深入展开,村两委干部思想敞开了, 腰板挺直了,抓治理也有劲了。村 里有一片被化工区列入征地计划的 土地,以往被一些外来人员违规养 殖禽畜,污染了生态环境。整治后, 村两委干部坚持在现场巡查,顶住 压力阻止了多起问题苗子,有效防

上违规养殖死灰复燃。村两委会还 组织居民修订村规民约,明确规定 凡属新苑住户一律自觉遵守,村民 自治有了依据。

#### 社区治理,增强攻坚克难动力

随着"两学一做"深入展开,社 区管理上难点问题也陆续浮出水 面。海涯村是个远近闻名的"轿车 ,80%农户拥有小轿车,由此引 发的"乱停车"和"停车难"问题,群 众意见较集中。对此,党支部迎难 而上,把整治村内交通安全列入治 理日程。村里投资20多万元,建立 门禁设施和门卫管理制度,全村650 多辆汽车逐一登记,一车一位,缓解 了停车难,并劝阻前来小区停车占 道的20多辆外来大型货车,驶离小 区停放在专用停车场。与此同时, 对一些交通通道区域划出车辆停放 线,道路旁乱搭乱建的停车棚一律 拆除,破除了"乱停车"和"停车难" 的瓶颈,赢得了群众的好评。村两 委乘势而上,接连对小区内搭棚养

鸡鸭和毁绿种菜等顽疾进行治理, 先后有82户养鸡养鸭户,自拆和助 拆家禽棚舍1180平方米,消除了一 大环境污染源,毁绿种菜现象也得 到遏制。

俞红认为,运用哲学思想指导 社区治理,就是按"两学一做"要求 从实际出发,不搞一刀切,使辩证唯 物论成为治理的法宝。一是治理注 重实效。由于海涯新苑内不仅有老 年公寓楼、多层公寓楼,还有联体别 墅和独幢别墅等建筑,所以划分出 11个区域,采取"一区域一对策"治 理方案,收获了"整治为民生、赢得 众人心"的可喜局面。二是有破有 立。破除毀绿种菜后,村两委经研 究决定,筹措了一笔专项资金,将位 于新苑西北面的一大片堆放建筑垃 圾等杂物荒地,进行土地平整,修建 水泥灌溉沟渠, 辟建成一个占地26 亩户均"半分菜园",现已初显雏 形。今冬明春,居住在公寓楼300 多户村民就可以在自己半分面积的 菜园内亲手种植蔬果,可基本上解 决一家人的吃菜问题;同时也为海 涯新苑增添了一个农家乐的新景

> 为民服务,凝聚创建新农村合力 把"两学一做"落脚点放在维护

群众利益上,让他们有更多的幸福 感,这是海涯村党支部在学习教育 动员会上提出的承诺。如今,村民 们屈指一盘点:短短半年,村里为群 众办实事逾10件。如新建造的一 个个停车亭,设计新颖,结构牢 固,使非机动车免受雨淋;新增休 闲健身场所,绿色长廊、六角凉 亭、百步健康路、健身器械等, 吸 引众多居民休闲健身: 借助外力拓 展为民服务,亭林医院医生进村为 村民体检义诊,困难村民获得就医

"两学一做"凝聚人气,奋发向 上形成合力。由村民们提供素材, 专业人才与群众演员相结合,以海 涯村盐民生活为原型的国内首部 "盐文化"题材舞台剧《沧海盐田》, 将在11月中旬在金山区公演,一展 海涯村盐民百年历史风采。取名 "村民一台戏"的百姓舞台同样精 彩。国庆节前,村里决定举办"村民 一台戏"演出,村民们闻讯热烈响 应,放弃休息赶排节目,近百名村民 用舞蹈和歌声表达对美好生活的感 恩。许多村民说,"两学一做"学习 教育有实效,村民心齐了,村子更美 了,群众受益了。